
Bekanntmachung der Beschlüsse in der Gemeinderatssitzung am  
18. Dezember 2023 

 
Nachfolgende Beschlüsse, wurden unter folgenden Tagesordnungspunkten beschlos-
sen: 
 
TOP 45.2 Kommunalwahlen und Wahl zum Europäischen Parlament am 9. Juni 2024 
 

1. Bildung des Wahlbezirks 
2. Wahl des Gemeindewahlausschusses und Bildung der Wahlvor-

stände 
 

V – GR 52/2023 
 
Beschluss: - einstimmig - 
 
Zu. Ziffer 1:  
 
Die Gemeinde Wittnau bildet gemäß § 4 Kommunalwahlgesetz (KomWG) einen Wahlbe-
zirk 
 
Zu Ziffer 2:  
 
Der Gemeinderat wählt folgende Personen in den Wahlausschuss mit den nachfolgen-
den Positionen: 
 
Herr Robert Gutgsell   Vorsitzender 
Herr Thomas Egloff    Stv. Vorsitzender 
Frau Jutta Schneider   Beisitzerin (Schriftführerin) 
Frau Jana Lais    Beisitzerin (Stellv. Schriftführerin) 
Frau Ursel Suchan    Beisitzerin 
Frau Carmen Bente    Beisitzerin 
Herr Wilfried Glöckler   Beisitzer   
 
Der Bürgermeister bestellt als 
 
a) Wahlvorstand, Wahlbezirk 01 
 
Herr Robert Gutgsell   Wahlvorsteher als Vorsitzender 
Herr Thomas Egloff    Stellvertreter des Wahlvorstehers 
Frau Jutta Schneider   Beisitzerin (Schriftführerin) 
Frau Jana Lais    Beisitzerin (Stellv. Schriftführerin) 
Frau Ursel Suchan    Beisitzerin 
Frau Carmen Bente    Beisitzerin 
Frau Helga Schielke    Beisitzerin  
Herr Wilfried Glöckler   Beisitzer 
 
b) Briefwahlvorstand 
 
Frau Karin Schüler    Wahlvorsteherin als Vorsitzende 
Herr Alexander Schuldis   Stellvertreter der Wahlvorsteherin 
Frau Liana Bickel    Beisitzerin (Schriftführerin) 
Frau Elvira Schuldis    Beisitzerin (Stellv. Schriftführerin) 
Frau Beate Schmoranzer   Beisitzerin 
Herr Manfred Glöckler   Beisitzer 



 
Die Mitglieder des Wahlvorstandes für die Kommunalwahlen werden zugleich zu Mit-
gliedern der Europawahl berufen. 
 
 
TOP 45.3 Vorberatung Haushaltsplan 2024 
 

 Steuerliche Rahmendaten 2024 nach der Bemessungsgrundlage des 
Kommunalen Finanzausgleichs 2024 

 Ergebnishaushalt/Investitionsplanung 2024 
 

V – GR 53/2023 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt mit 
 
Ja 2 Stimme(n) 
Nein 8 Stimme(n)   
Enthaltungen 0 Stimme(n) 
 
gegen die Aufnahme des Haushaltsansatzes für den Austausch der Virenfilter und War-
tung der Raumluftreiniger aus. Der geplante Ansatz in Höhe von 3.100 € wird gestrichen. 
 
Der eingebrachte Antrag zur Erneuerung des Schulmobiliars wird ebenfalls kritisch hinterfragt, 
da dieses, nach einzelnen Meinungen im Gemeinderat, noch als brauchbar angesehen wird. 
Der Gemeinderat einigt sich darauf, den vorgeschlagenen Ansatz im Haushaltsplan 2024 zu 
belassen und bei Bedarf das Mobiliar entsprechend zu erneuern bzw. zu ergänzen. Eine Vor-
ortbesichtigung soll vor einer Beschlussfassung mit dem Gemeinderat in der Grundschule 
stattfinden. 
 
Herr Gemeinderat Bleile hat die Anregung, dass beim Produkt Dienst- und Schutzkleidung der 
Feuerwehr für die Anschaffung einer Wetterjacke für die Ausgehuniform noch ein Betrag in 
Höhe von 4.000 € (10x Wetterjacken a 400 €) eingestellt werden sollte. Bei entsprechenden 
Diensten, wie z.B. Ehrenwache im Freien, reicht die vorhandene Anzugjacke bei niedrigen 
Temperaturen nicht aus. Weiterhin regt er an, eine Stelle im Rahmen einer geringfügigen Be-
schäftigung zu schaffen um eine Instagram Plattform einzurichten und zu unterhalten. 
 
Herr Gemeinderat Lieser möchte den bisherigen Kostenansatz für den barrierefreien Zugang 
zum Gallushaus (2023: 20.000 €) wieder in den Haushaltsplan mit aufnehmen lassen. 
 
Beschluss: - einstimmig - 
 
Der Gemeinderat nimmt die vorgetragenen Zahlen mit den besprochenen Änderungen 
zur Kenntnis und beauftragt das Rechnungsamt der Verwaltungsgemeinschaft Hexen-
tal mit der Erstellung des Haushaltsplanes und der Haushaltsatzung 2024 auf Basis die-
ser Zahlen bzw. den bis zum 31. Dezember 2023 noch gelieferten Ansätzen. Über die 
Beibehaltung der Freiwilligkeitsleistungen wird Zustimmung signalisiert 
 
 
TOP 45.4 Aktuelle Flüchtlingssituation in der Gemeinde Wittnau und kommunale Er-

wartungen an den Bund 
 

V – GR 54/2023 
 
Herr Gemeinderat Lieser vertritt hierzu eine eigene Meinung und gibt eine Stellungnahme ab. 



 
Anstelle der Beschlussanträge Nr. 2 und 3 der Beschlussvorlage, stellt er nachfolgenden Al-
ternativbeschluss vor: 
 
„Der Gemeinderat fordert die zuständigen Stellen auf Kreis-, Landes- und Bundesebene auf, 
die Kommunen bei der menschenwürdigen und angemessenen Unterbringung, Versorgung 
und Integration besser zu unterstützen. Die Verwaltung wird aufgefordert, sich in diesem Sinne 
bei den verantwortlichen Stellen in Politik und Verwaltung einzusetzen.“ 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt mit 
 
Ja 3 Stimme(n) 
Nein 7 Stimme(n)   
Enthaltungen 0 Stimme(n) 
 
gegen den Antrag von Herrn Gemeinderat Lieser. Somit ist dieser abgelehnt. 
 
Anschließend stimmt der Gemeinderat über den Beschlussantrag der Verwaltung ab. 
 
Beschluss: 
 
Der Gemeinderat stimmt mit 
 
Ja 7 Stimme(n) 
Nein 1 Stimme(n)   
Enthaltungen 2 Stimme(n) 
 
den nachfolgenden Punkten zu: 
 
1.) Der Gemeinderat nimmt die aktuelle Situation der Flüchtlingsunterbringung und -

integration in der Gemeinde Wittnau zur Kenntnis.  

 

2.) Der Gemeinderat bekräftigt, dass bei der Unterbringung, Versorgung und Integra-

tion vor Ort die Belastungsgrenze erreicht ist.  

 
3.) Die Verwaltung wird beauftragt, im Austausch mit dem Landkreis, den Wahlkreis-

abgeordneten und den Medien auf die angespannte Situation und die daraus resul-

tierenden Handlungsnotwendigkeiten hinzuweisen.  

 
TOP 45.5 Anschaffung einer Komposttoilette für den Waldkindergarten Wittnau 
 

 Beratung und Beschlussfassung 
 

V – GR 55/2023 
 
Beschluss: - einstimmig - 
 
Der Gemeinderat stimmt der Auftragsvergabe zur Anschaffung einer Komposttoilette 
für den Waldkindergarten Wittnau, an die Firma KLOS TO Nature, Daimlerweg 4, 71032 
Böblingen, zum Bruttoangebotspreis von 5.069,40 Euro zu. 
 
 
 


